



砸碑时发生冲突。

突破把守 5猛男锤砸日本开拓团纪念碑

方正县“中日友好园林”只接待日本团体
杨靖宇孙子、赵尚志外甥等英烈后代要求推倒此碑

8月2日下午2时,5个来自中国各地的网友,自驾车赶往黑龙江省方正县,他们的目的只有一个:砸了当地政府为“日本开拓团”所立的纪念碑。

事件

“碑剧”激怒5人自发前往方正县

7月30日,一则关于“黑龙江方正县为吸引日商投资花了70万元为侵华日军逝者立碑”的微博在网上迅速发酵。

该微博称,为了GDP和政绩,黑龙江方正县花费70万元为侵华日军逝者立碑,以求吸引日商投资,并投资1500万元为开拓团拍电视剧立传,规定街头牌匾必须标有日文,不服从的要罚5000元。

网友将这一事件称之为“中国式碑剧”。

7月31日,正在河北的陈福乐看到此新闻后,怒不可遏,心中马上有了砸碑的想法。3天后,他从保定坐车到北京,然后出发到哈尔滨。

在路上,他得知,网友梁智、五佰、韩忠、飞天燕子等4人也有前往砸碑的想法。8月2日,5人从河南、河北、北京等省市赶往黑龙江方正县。

为躲开看守破网潜入现场

在哈尔滨火车站,5人租了一辆汽车赶往方正县,地点比较好找,仅有一条水泥马路通往园林,其他均为土路。但沿途警车较多。

五佰询问周边老乡怎样才能到达墓碑,老乡对为日本人立碑一事颇为不满,但是却不愿多说。

老乡告诉五佰,沿路均有警察看守,无法接近,后来一名老乡告诉五佰有一条小路可通往墓碑公园后门,但沿途均为森林。

5人顺着森林向前进,公园外有一道一米多高的铁栅栏,两道两米多高的铁丝网,几个人摘了一些树叶套在手上,扒开铁丝网,公园仅有五六米远。

泼漆砸碑,手机留图为证

5个人商量了几分钟,决定立即行动,陈福乐、湘军五佰打开随身携带的油漆桶,冲向墓碑,泼在墓碑正反两面,飞天燕子和梁智手拿锤子乱砸一气,但是墓碑非常结实,只砸出几个小坑。

听到声响,现场警察刚刚反应过来,要求他们立即住手。

4人很快被警方控制。五佰手忙脚乱拍摄了几张照片,然后用手

机发短信给朋友汇报砸碑情况。

随后20多辆警车赶到现场,将5人分别带到当地公安局。

在警车上,五佰发出两条短信:“在方正,已砸碑、被抓”向网友求救。

晚上8点30分,5人被警察告知领导已经同意放人。5人在被要求口头保证肯定离开方正县后,被警车送往收费站。直到他们的车上高速后,警车才掉头返回。



当地警方严密把守。

反应

当地公安批评教育后将5人释放

3日晚,黑龙江省方正县公开回应称,中日友好园林并不是一处开放的旅游景点,而是专门接待来访日本团体的。

回应称,平时大门都是紧锁的,入内需经过县外事部门批准。这里每年都要接待日本民间访问团体20余个,其中也有不少日本的中小學生。

许多来访的日本人“被中国人民的博大胸怀和入道主义精神所感动,忏悔日本军国主义犯下的滔天罪行”。

记者昨天从方正县公安局证实,事发后,当地警方将5人控制,批评教育后,当天晚上即“释放”。

对话

石碑一天不拆就还要去砸

记者:去之前有没有担心过会受罚?

陈福乐:我去之前已作好了被拘留15天的准备,所以走之前办好家里的事情才出发的。

记者:现在准备回家后做什么?还会继续关注这个碑的情况吗?

陈福乐:回家准备继续做好保约的事情,石碑的事情肯定还要关注,只要它一天没拆,我们5个就还要去砸!

据《法制晚报》

相头新闻

英烈后代要求推倒这座碑

在此之前,杨靖宇的孙子、赵尚志的外甥、赵一曼的孙女……这些抗联英烈的后人已发表公开信,对当地政府提出强烈抗议,要求将碑推倒。

这封信的开头是:“近日,黑龙江哈尔滨市方正县投资约70万元,为日本‘满洲开拓团’逝者立碑,激起全国各界的极大愤慨。我们——长期从事抗联精神宣传的抗联老战士、抗联牺牲将士后代和部分专家学者更是无比愤怒,特挺身而出、仗义执言,就这一事件发表严正声明。”

联署者共有约40人,绝大部分为抗联英烈后人,如杨靖宇之孙、赵一曼的孙女和赵尚志的外甥等,另有一批学者、剧作家和教育界人士。牵头倡议者是“九一八”全国鸣警报首倡者、中日关系观察家王锦思。名字排在第一位的,是88岁的抗联老战士、原黑龙江省政协副主席李敏。

据《南方都市报》